Тема: Что такое светская этика.
Задачи: 

предметные:раскрыть сущность понятий:этика, мораль, нравственность.

метапредметные:
· личностные – уважение личности и ее достоинства; чувство гордости при следовании моральным нормам.

· регулятивные - ставят учебную задачу на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено, и того, что еще неизвестно.

· познавательные - умеют заменять термины определениями.

· коммуникативные - развивать готовность слушать собеседника, вести диалог, признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свое мнение.

Тип урока: объяснение нового материала.

Форма работы: коллективная, парная, индивидуальная.

Оборудование: ноутбук, презентация, мультфильм, дидактический материал



для каждого обучающегося, учебное пособие.




Ход урока
	ЭТАП УРОКА
	СОДЕРЖАНИЕ УРОКА

	Орг.момент
	Выдача дидактического материала.

	Проверка домашнего задания.
	Что значит быть достойным? Проверка письменных работ.


	Актуализация знаний. 
	Целеполагание. Обучающиеся записывают в листах, что будем изучать на уроке, ставят перед собой цели.
Итак, на сегодняшнем уроке вы узнаете о том, что изучает этика, чем светская этика отличается от религиозной. Кроме этого, вам предстоит познакомиться и с другими важными понятиями, без которых изучение нашего предмета невозможно.

	Объяснение нового материала.
	1.Чтение и обсуждение притчи.
Жил-был юноша с плохим характером. Отец дал ему полный мешок гвоздей и сказал: «Забивай один гвоздь в ворота сада каждый раз, когда потеряешь терпение или поругаешься с кем-либо».

В первый день он забил  37 гвоздей в ворота сада. В последующие недели научился контролировать количество забитых    гвоздей, уменьшая его изо дня в день. Понял, что проще контролировать себя,

Отец сказал юноше: « Вынимай один гвоздь из ворот каждый раз, когда НЕ потеряешь терпения». 

Наконец, наступил тот день, когда юноша смог сказать отцу, что вытащил все гвозди. Отец подвел сына к садовым воротам: “ Сын, ты прекрасно себя вел, но посмотри, сколько дырок осталось на воротах! ”Никогда они уже не будут такими как раньше.

- Когда ты с кем-то ругаешься и говоришь ему неприятные вещи, ты оставляешь ему раны как те, что на воротах.

Задание:

- Какие наставления-задания давал отец сыну?

- Какое из трёх наставлений отца кажется вам самым важным и почему?

- Какие из этих наставлений вы хотели бы научиться выполнять?

- Хотел ли отец, чтобы поведение сына стало нравственным? 

- Знакомо ли вам это понятие? 

- Что вы о нем слышали?

- Что хотели бы узнать?

2.Работа с презентацией и статьей в учебнике.

Нравственность – свод принципов и норм поведения людей по отношению друг к другу и обществу. (Слайд 2) Запись в Книге мудрых мыслей. 


Есть такая наука, которая разъясняет нам, что есть «нравственное» в  поведении людей, а что «безнравственное». Эта наука получила название «Этика».

Этика – наука о поступках и отношениях между людьми с точки зрения представления о добре и зле. 
Мораль – совокупность норм и правил, принятых в обществе, регулирующих поступки человека. (Слайд 7) Запись в Книге мудрых мыслей

- А кто придумал эти нормы и правила? Знаете ли вы, где они прописаны? (Высказывания детей)

Эти нормы нигде не прописаны, всем известно, что такое добро и зло, и что такое справедливость. Зная это, люди определили для себя, что можно делать в обществе, а чего нельзя.

- Как вы думаете, к чему приводит нарушение норм и правил поведения? (Высказывания детей).

Нарушение правил приводит к несоблюдению моральных норм .

	Закрепление материала.
	1.Работа в парах.
1 группа изображает нравственный поступок.

2 группа – безнравственный поступок.

Нравственный – уступить место в автобусе;




помочь перейти старушке через дорогу

Безнравственный – ударить/ обидеть другого




украсть

2.Физминутка-игра «Не ошибись, пожалуйста»

-Скажите, а доброта – это положительная или отрицательная черта характера?

-А легко ли быть добрым и вежливым?

-Почему? (этому нужно учиться)

Доброта озаряет своими лучами и дарит людям теплоту, заботу и внимание. Добрый человек всегда пользуется вежливыми словами.

-А Вы умеете пользоваться «волшебными словами»?

Игра «Не ошибись, пожалуйста!»

-Прошу Вас исполнять только те задания, в которых прозвучат «волшебные слова»:

Встаньте, пожалуйста!

Поднимите  руки!

Будьте добры, похлопайте в ладоши!

Потопайте!

Попрыгайте, пожалуйста!

Руки вперед!

3.Поучение Владимира Мономаха

Прочитайте отрывок из «Поучения Владимира Мономаха». Почему трудно читать этот текст?

- Чтобы советы князя стали понятны современному человеку, попробуйте «перевести» их с древнерусского языка на современный.

Чтение поучений, обсуждение, формулирование и запись в рабочий лист.

- Сделайте вывод, насколько поучения Владимира Мономаха, на ваш взгляд, устарели? 
ВЫВОД: Поучения, написанные в XII веке, читать тяжело, потому что язык за этот исторический период значительно изменился, устарел. С другой стороны, правила поведения, о которых говорит князь, понятны и действенны в современном обществе.

4.Работа с пословицей.

5.Просмотр и обсуждение мультфильма «Девочка и дельфин».

Работа с ключевым понятием.

                      доброта НРАВСТВЕННОСТЬ милосердие

взаимопомощь                благородство            сострадание
6. Рефлексия. (смайлик)

7. Домашнее задание.


ПРИЛОЖЕНИЕ 1

	УРОК 2

Тема:________________________________________

Моя цель на уроке: _____________________________________
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Задание 1. Словарная работа
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	Светский - ____________________________________________

Этика-________________________________________________

Мораль- _______________________________________________

Нравственность -_______________________________________



	Светская этика
	Религиозная этика

	_________________________________

_________________________________

______________________________


	________________________________

________________________________

________________________________


Задание 2.«Переведи» «Поучения Владимира Мономаха», т.е. составь советы для современных детей.

1. _____________________________________________________________

2. _____________________________________________________________

3. _____________________________________________________________

4. _____________________________________________________________

5. _____________________________________________________________

6. _____________________________________________________________

	Задание 3. Как ты понимаешь пословицу:

Посей поступок – пожнёшь привычку;

Посей привычку – пожнёшь добродетель или порок;

Посей добродетель или порок – пожнёшь характер;

Посей характер – пожнёшь судьбу.
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__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Задание 4. Обведи или раскрась тот смайлик, который соответствует твоим достижениям на уроке.


Домашнее задание:
1. Ответь на вопрос: «Что помогает понять светская этика?»

2. Подбери и запиши несколько пословиц, которые содержат мораль.

________________________________________________________________

_________________________________________________________________

_________________________________________________________________

 _______________________________________________________________
ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Из «Поучения Владимира Мономаха»

Старых чтите, как отца, а молодых, как братьев.

           В дому своем не ленитесь, но за всем сами наблюдайте, чтобы не посмеялись приходящие к вам ни над домом вашим, ни над обедом вашим. 

            На войну выйдя, не ленитесь, не полагайтесь на воевод; ни питью, ни еде не предавайтесь, ни спанью; сторожей сами снаряжайте и около воинов ложитесь, а вставайте рано.

            Куда бы вы ни держали путь по своим землям, не давайте отрокам причинять вред ни своим, ни чужим, ни селам, ни посевам, чтобы не стали проклинать вас. 

             Куда же пойдете и где остановитесь, напоите и накормите нищего, более же всего чтите гостя, откуда бы к вам ни пришел, простолюдин ли, или знатный, или посол; если не можете почтить его подарком, — то пищей и питьем: ибо они, проходя, прославят человека по всем землям, или добрым, или злым.

            Не пропустите человека, не поприветствовав его, и доброе слово ему молвите.

